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Esercizio 1

Un blocco di massa m=4 kg è inizialmente fermo su un piano orizzontale scabro. Il sistema piano-blocco presenta un coefficiente di attrito statico (s = 0.5. Sul blocco viene applicata una forza orizzontale F di modulo via via crescente. Ad un certo punto il blocco comincia a muoversi. Sul blocco in moto continua ad agire la stessa forza F che è riuscita a metterlo in moto. Si trova che dopo aver percorso una distanza s=3.0 m, il blocco ha raggiunto una velocità pari a 2.8 m/s. Si determinino: (a) il modulo della forza F; (b) il lavoro fatto dalla forza di attrito dinamico; (c) il valore del coefficiente di attrito dinamico (d.
Esercizio 2

Un recipiente provvisto di stantuffo contiene due moli di gas perfetto biatomico. I valori iniziali della sua pressione e della sua temperatura sono, rispettivamente, 2 atm e 27°C. Il gas viene lasciato espandere reversibilmente a temperatura costante finché la pressione non è scesa a 1 atm. Poi il gas viene compresso e simultaneamente riscaldato finché non è ritornato al suo volume iniziale. A questo punto la pressione è 2.5 atm. (a) trovare la temperatura del punto finale; (b) trovare la variazione totale di energia interna del gas; (c) trovare il lavoro fatto dal gas durante l'espansione; (d) infine determinare il calore che andrebbe sottratto al gas per riportarlo nello stato di partenza. 
[si ricordi che per un gas biatomico Cv=5/2R]
Esercizio 3
Il tubo catodico di un televisore può essere schematizzato come un condensatore piano sottoposto ad una differenza di potenziale ∆V = 20 kV. Un elettrone (qe = 1.6(10−19 C, me = 9.1(10−31 kg) viene prodotto in quiete dal cannone elettronico, che può essere pensato costituire l’armatura negativa del condensatore. L’elettrone comincia a muoversi e colpisce lo schermo, il quale può essere considerato come l’armatura positiva del condensatore. Trovare: (a) Il lavoro fatto dal campo elettrico; (b) La velocità con la quale l’elettrone raggiunge lo schermo; (c) Immaginando che un altro elettrone venga prodotto in quiete esattamente a metà tra il cannone elettronico e lo schermo, trovare con che velocità colpirà lo schermo.

Esercizio 4

Un oggetto è appeso al soffitto mediante una fune la cui tensione è, all’equilibrio, 5N. La tensione della fune quando lo stesso oggetto viene totalmente immerso in acqua, risulta, all’equilibrio, 4N.  Si determini: (a) il peso dell’oggetto e la spinta di Archimede esercitata dall’acqua; (b) La densità dell’oggetto e il suo volume. 

[densità dell’acqua 103 kg/m3]
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Esercizio 1

[image: image1.png]05-4-98 = 196 N
eillavoro Ly = F-s=19.6-3 =588 J,
gia cinetica del blocco & AK = fme? = 0.5-4-2.87 = 15.7
quindi il lavoro della forza di attrito si ottiene per differenza, dato che Ly + Ly = AK =
Li=AK—Lp=157-588=—43.1J
©) Dato che |La| = pa-mg -5 = ja = 52l = 88— 0.37
Tesercizio si pud anche risolvere ricavando dapprima D'acceler:
1.31 m/s* e poi da qui ricavare la forza di attrito dir
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Esercizio 2
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d) Per riportare il gas nello stato iniziale occorre fare una trasformaz;
quindi si ha: Q = nCy AT = 238.314 - (=75) = —3118 J
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Esercizio 3

[image: image3.png]a) I1 lavoro fatto dal campo elettrico.
L=g- AV =—16-10""(~20-10%) = 32-107% J.

b) La velocita con la quale Telettrone raggiunge lo schermo.
La velocita s ricava dal teorema dellenergia cinetica L= AK:

dmev*= L= v =\2L/m, = /2-32.1075/(9.1-107) = 84.10° m/s

¢) Immaginando che un altro elettrone venga prodotto in quiete esattamente a
meta tra il cannone elettronico e lo schermo, trovare con che velocita colpira lo
schermo.

In questo caso si ha: AV’ = AV/2
L=L/2 = v'=\2U/me = v/vV2 = 84-10°/v/2 = 50-10° m/s




Esercizio 4

[image: image4.png]a) L’oggetto appeso al soffitto mediante la fune & soggetto alla forza peso e alla tensione della
fune che, all’equilibrio, risultano uguali in modulo . Il peso dell’oggetto & pertanto 5 N.

Quando I’oggetto viene totalmente immerso in acqua & soggetto anche alla spinta di Archimede ,
che ha verso concorde con quello della tensione della fune ed opposto a quello della forza peso . Si
ha pertanto :

T+S§-P=0 .dove T, Se P sono rispettivamente i moduli della tensione della fune , della spinta
di Archimede e della forza peso. Siricava quindi S=1N

b) La Spinta di Archimede & uguale al peso del volume di acqua spostato, che in questo caso &
uguale al volume dell’oggetto. E” pertanto :

S= dacqua V' &

dove dacqua € 1a densita dell’acqua (10°kg /m’); V&il volume dell’oggetto e g & I’ accelerazione
di gravita. Siricava pertanto ¥V =5/ docqua & = 10% m?.

La densita d dell’oggetto si ricava dalla P =d Vg erisulta 5 10°kg/m’.




